

**Пенделеев Александр Мурадович**  
магистрант факультета управления,  
Владимирский филиал РАНХиГС,  
г. Владимир

Научный руководитель:  
**Цветков Сергей Анатольевич**  
К.псх.н., доцент  
Владимирский филиал РАНХиГС,  
г. Владимир

Pendeleev Alex M.  
Master's student of the Faculty of  
Management,  
Vladimir branch of RANEPA,  
Vladimir  
Tsvetkov Sergey A.  
Candidate of psychology, Docent  
Vladimir branch of RANEPA,  
Vladimir

## **«РОЛЬ И СПЕЦИФИКА ПОЛИТИЧЕСКОЙ АКТИВНОСТИ МОЛОДЕЖИ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ»**

**Аннотация:** в статье рассматривается проблема политической активности молодежи в современном обществе. Данная социально-демографическая группа является субъектом политических и социальных отношений, активность которой зависит от огромного количества различных факторов, влияющих на их деятельность. Замечено, что политическая активность современной молодежи увеличивается в периоды масштабных и переломных событий. Одной из основных задач современного государства является вовлечение молодежи в политический процесс.

**Abstract:** The article deals with the problem of the political activity of young people in modern society. This socio-demographic group is the subject of political and social relations, activity, which depends on a huge number of different factors affecting their activities. It is noticed that the political activity of modern youth increases during periods of large-scale and crucial events. One of the main tasks of the modern state is to involve young people in the political process.

**Ключевые слова:** молодежь, политика, гражданское общество, молодежная политика, электоральное поведение.

**Keywords:** youth; politics; civil society; youth policy; electoral behavior.

Современные государственные институты признают важность формирования и укрепления гражданского общества как фундаментальной

задачи для демократического развития. Гражданское общество можно рассматривать как комплекс самостоятельных социокультурных структур и активно действующих граждан, которые могут влиять на политические решения и участвовать в стратегическом управлении нацией. Этот элемент демократической структуры способствует плюрализму и гарантирует обеспечение и защиту прав человека.

Тем не менее, реализация этой концепции требует активного вовлечения молодежи, которая, благодаря своим специфическим характеристикам и потенциальному, играет критическую роль в усилении гражданского общества.

Период юности, представляющий собой промежуточный этап между детством и зрелостью, является биологической константой в развитии человека. Тем не менее, детализация возрастных границ, социокультурный статус и особенности поведения молодых людей определяются их социоисторическим окружением. Эти параметры формируются исходя из социальных, культурных и образовательных систем конкретного общества.

С учетом этого, стратегии вовлечения молодежи в политические и общественные дискурсы должны быть сконструированы с оглядкой на уникальные культурные и социальные характеристики каждого социума. Это поможет оптимизировать их участие в формировании гражданского общества и укреплении демократических институтов [1].

В соответствии со Стратегией государственной молодежной политики в Российской Федерации, утвержденной Распоряжением Правительства Российской Федерации от 18 декабря 2006 года, к категории молодежи в России относятся граждане России от 14 до 30 лет [2].

Сегодня молодежь Российской Федерации – это 39,6 миллиона молодых граждан. Они составляют 27 % от общей численности населения страны [3].

Необходимо осознавать, что молодежь, как восходящая социальная и электоральная демография, стоит в центре определения основных направлений как внутригосударственной, так и международной политики. Данная демографическая группа демонстрирует профицентность в

понимании механизмов социального управления и может активно воздействовать на них. В контексте таких государств как Россия, апатия молодежи в политическом аспекте может дестабилизировать политическую атмосферу национального уровня

Электоральные процедуры представляют собой инструментарий для гражданского участия в формировании политического порядка. Современная тенденция демонстрирует снижение активности молодежи на избирательных площадках, как указывают экспертные аналитики. При этом, более старшее поколение (50 лет и более) продолжает регулярно принимать участие в голосованиях. Здесь важно уточнить, что низкая активность молодежи не отражает их оппозиционную позицию к электоральной системе, сколько указывает на их политическую апатию к ротации власти. [2].

На данный момент, концепция "молодежной политики" инклюзивно обозначает широкий спектр государственных и общественных стратегий, целенаправленных на молодежную когорту. Такой стратегический вектор предполагает комплексное и многоаспектное взаимодействие с потребностями и амбициями молодого демографического сегмента, начиная от рождения и до 29 лет включительно. Молодежная политика подразумевает диверсификацию инициатив, напрямую или опосредованно касающихся молодежной жизни, включая аспекты детской социализации, семейной стабильности, образовательного процесса, социальных гарантий, занятости, жилищной политики, досуга и, в определенных контекстах, военной службы.

Далее, "молодежная политика" характеризует функциональность специализированных государственных и местных органов, а также различных комитетов и комиссий, нацеленных на молодежные аганды. Совместно с другими институтами они формулируют ответы на проблемы, такие как молодежная безработица, предотвращение молодежной делинквентности и социальные гарантии для молодых семей.

Третьим вектором, "молодежная политика" пересекается с политиками в области досуга и образования подрастающего поколения. В отдельных

регионах комитеты молодежи интегрируют свои действия с органами, отвечающими за физкультурные и спортивные инициативы, что может отражать ограниченное понимание глубины молодежной политики.

Политическая активизация молодежного сегмента не сводится исключительно к электоральной участвованности и присутствию на публичных акциях. Она также олицетворяется в активном взаимодействии молодых граждан в аспектах местного самоуправления, а также их интеграцией в структуры муниципального управления на дивергентных иерархических уровнях. Такая позиция является одной из ключевых в "Концепции государственной молодежной стратегии Российской Федерации до 2025 года."

Таким образом, культивирование политической активности молодежи предполагает наличие комплексного и последовательного методологического подхода, который акцентирует их присутствие в местных управленческих структурах. Такая модель фасилитирует выработку активно ориентированных граждан, готовых к ответственной социокультурной позиции и конструктивному участию в политических динамика, гарантируя глубину и плюрализм участия молодого поколения в социополитическом дискурсе.

### **Список литературы**

1. Ред. А. Прохоров. Большая советская энциклопедия / Советская энциклопедия в 30 т. – 3-е изд. – М., 1969-1978.
2. Беликова Е. А. Политическое участие молодежи: анализ проблем политической активности // Среднерусский вестник общественных наук. – 2014. – № 1 (31). – С. 57-61.
3. Кострова Е. Молодежное парламентское движение как одна из форм молодежного самоуправления // О выборах. – 2008. – № 4.